
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   DETRAZIONI  FISCALI 2020
TRACCIABILITA’ DEL PAGAMENTO DAL 1° GENNAIO 2020 
 

La legge di bilancio 2020  ha introdotto, a partire dal 1 Gennaio 2020, l’obbligo di pagamenti tracciabili   
(bonifici bancari o postali, carte di debito, di credito e prepagate, assegni bancari e circolari) al fine di 
ottenere il riconoscimento della detrazione del 19% degli oneri indicati nell’art.15,TUIR ed in altre 
disposizioni.  

La nuova norma VIETA l’utilizzo del CONTANTE per i contribuenti che intendono richiedere la 
detrazione delle seguenti spese: 

- *Spese mediche ed esami*  
- Intermediazioni immobiliari per abitazione principale 
- Veterinarie 
- Funebri 
- Frequenza scuole e universitàFrequenza asili nido 
- Assicurazioni rischio morte 
- Erogazioni liberali 
- Attività sportive per ragazzi: palestre, piscine ed altre strutture ed impianti sportivi 
- Affitti studenti universitari 
- Canoni abitazione principale 
- Addetti all’assistenza personale nei casi di non autosufficienza 
- Abbonamenti ai servizi di trasporto pubblico locale, regionale e interregionale 

 

⚠ *ECCEZIONE* : 

Il testo della nuova norma aggiunge due eccezioni alla regola dei pagamenti tracciabili, precisando che 
l’obbligo del pagamento con sistemi tracciabili non si applica in relazione alle spese sostenute per: 

- l’acquisto di medicinali  e di dispositivi medici, 
- prestazioni sanitarie rese dalle strutture pubbliche o da strutture private accreditate al Servizio 

sanitario nazionale. 

*Al fine di ottenere la detrazione  in dichiarazione il contribuente dovrà pertanto conservare oltre alla 
fattura/attestazione anche copia  del pagamento tracciabile.*  

Milano, 21.01.2020 
LA SEGRETERIA FABI GRUPPO INTESA SANPAOLO 

 
 
 

 


